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 الدورة ا��ستدراكية  2009تصحيح ا��متحان الوطني للباكالوريا 

 علوم الحياة وا��رض 
 

  الكيمياء 

  الجزء ا��ول : دراسة سماد أزوتي 
(��)		���محلول مائي لنترات ا��مونيوم  دراسة-1

� + ���		(��)
� 

 

  : معادلة تفاعل أيون ا��مونيوم مع الماء -1.1

  
���		(��)

� + ���(�) ⇄ ���	(��) + ���		(��)
�  

 

  الجدول الوصفي لتقدم التفاعل :-2.1

  

(��)		���  معادلة التفاعل 
� 							+ 					���(�) 								 ⇄ 					 			���	(��) 				+								���		(��)

�
 

 (mol)كمــیــات المادة  xالتقدم   حالة المجموعة

 �.�  وفیر  0 0 0  الحالة البدئیة

�.�  وفیر � � �  أثناء التحول  − � 

��é  الحالة النھائیة  �é�  �é� �.�  وفیر  − �é� 

  

  : �تعبير نسبة التقدم النهائي -1.3

���)��حسب الجدول الوصفي :       
�) = �é� 	⇒ [���

�]é� =
�é�

�
	⇒ �é� = [���

�]é�.� 

���المتفاعل المحد هو 
�.�نكتب :   � = ���� 

  : �حسب تعبير 

�=
�é�

����
=
[���

�]é�.�

�.�
=
[���

�]é�

�
	⇒ �=

10���

�
 

  ت.ع : 

�=
10��,�

10��
≈ 2,5.10��	 

>>�استنتاج :     تفاعل أيون ا��مونيوم مع الماء محدود  1

  

  تحديد النسبة المئوية الكتلية اعن�� ا��زوت في السماد -2

 معادلة تفاعل المعايرة : -1.2
���		(��)

� + ��		(��)
� ⟶ ���	(��) + ���(�) 

 

  :  ��تحديد قيمة التركيز -2.2

  ع��قة التكافؤ :                

��.�� = ��.��� ⇒ �� =
��.���
��

 

  ت.ع :

�� =
3.10�� × 16

20
= 2,4.10��	���.��� 
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���)�استنتاج قيمة -3.2
  : ��في المحلول  (�

  
�(���

�) = ��.� = 2,4.10�� × 2 = 4.8.10��	��� 

 

  : �التحقق من قيمة -4.2

� =
28.�(���

�)

�
⇒ � =

28× 4,8.10��

4
= 0,336= 33,6%  

	نحاسالجزء الثاني : دراسة العمود     �	زنك
  خارج التفاعل في الحالة البدئية : �,��حساب -1

��,� =
[����]�
[����]�

=
	��
��

⇒ ��,� =
0,4

0,1
= 4 

�,��ن��حظ أن :   = 4 ≪ � = 1,9.10�� 

  .  ����و أيونات الزنك ��تتطور المجموعة الكيميائية تلقائيا في المنحى المبا�� ، منحى تكون فلز النحاس 

  

  قطبية ا��لكترودين :-2

وبالتالي يكون إلكترود النحاس هو الكاثود أي القطب الموجب  ��حسب معادلة التفاعل التلقائي يختزل أيون النحاس 

  القطب السالب .الزنك للعمود وإلكترود 

  

  : ����تحديد قيمة التقدم ا��ق�� -3

  الجدول الوصفي للتقدم :

  

(�)��  معادلة التفاعل 			+			��			(��)
�� 			 ⇄ 				 ��			(��)

�� 			+ 			��(�) 

  

كمية مادة 

ا��لكترونات 

 (���)كميات المادة ب   التقدم  حالة المجموعة  ةلالمتباد

(é)� 0,1 0,01 0,04 وفير 0  البدئيةالحالة  = 0 

+0,04 وفير �  الحالة الوسيطية � 0,01− � 0,1− � �(é) = 2� 

+0,04 وفير ����  الحالة النهائية ���� 0,01− ���� 0,1− ���� �(é) = 2���� 

 

����حسب الجدول الوصفي يتبين أن التقدم ا��ق�� هو   = 10��		���  

 

  المدة الزمنية القصوى ��شتغال العمود : �∆تعبير -4

  لدينا :  

� = �(é).� = �.∆� ⇒ 2����.� = �.∆� ⇒ ∆� =
2����.�

�
 

  ت.ع :

∆� =
2× 0,01× 96500

50.10��
= 3,86.10�	� 
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  الفيزياء 

  : انتشار الموجات فوق الصوتية في الهواء وقياس عمق الماء  1التمرين 

  دراسة انتشار موجة فوق صوتية -1
  تعريف الموجة الميكانيكية المتوالية :-1.1

  هي تتابع مستمر ��شارات ميكانيكية ، ناتج عن اضطراب مصان ومستمر لمنبع الموجات .

  

  الموجة فوق الصوتية طولية .-2.1

  

  :  �التعيين المبياني لقيمة الدور  -1.3.1
� = ��.� = 2��.����� × 5��� = 10�� = 10��	� 

 

  طول الموجة : �تحديد -2.3.1

� =
�

�
⇒ � = �.� ⇒ � = 3,4.10� × 10�� = 3,4.10��	� = 3,4	�� 

 

 تحديد عمق المياه -2

  مبيانيا : �∆تحديد -1.2
∆� = 15× 2�� = 30�� = 3.10��	� 

 

  بعد انعكاسها بالقعر  حيث : �الى  المستقبل  �التي قطعتها ا��شارة فوق صوتية من الباعث  �2ليكن المسافة -2.2

� =
2�

∆�
	⇒ 2� = �.∆� ⇒ � =

�.∆�

2
⇒ � =

1500× 3.10��

2
= 22,5	� 

 

  : قياس نسبة الرطوبة في الهواء  2التمرين 

  للوشيعة   �التحقق التجريبي من قيمة معامل التحريض -1
���تمثيل كيفية ربط كاشف التذبذب لمعاينة التوترين -1.1 ���و     (�)   . 1: أنظر الشكل  (�)

  

���إثبات الع��قة : -2.1 (�) = −
�

�
.
����

��
 

  قانون أوم بالنسبة للموصل ا��ومي في اصط��ح مولد : 

��� = −�.�	 ⇒ � = −
���
�

 

 

  للوشيعة في اصط��ح مستقبل :قانون أوم بالنسبة 

��� = �.
��

��
 

��� = �.
�

��
�−

���
�
� = −

�

�
.
����
��
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�التحقق من القيمة : -3.1 = 0,15	� 

 دوري دوره : ���التوتر المثلثي 

 � =
���

���
× 6��� = 6��  

 

,�0خ��ل نصف الدور 
�

�
���عبارة عن دالة تآلفية معادلتها تكتب :    ���التوتر  � = �� +   المعامل الموجه  �حيث  �

� =
∆���
∆�

=
5� ���⁄ × 4���

1�� ���⁄ × 3���
=

20�

3.10���
= 6666,7	�.��� 

  

,�0 خ��ل نصف الدور 
�

�
 ثابت قيمته : ���التوتر  �

  ��� = 0,2� ���⁄ × (−1���) = −2� 

 لدينا : 

��� = −
�

�
.
����
��

⇒ � = −
�.���
����
��

= −
�.���
∆���
∆�

⇒ �

= −
�.���
�

 

  ت.ع :

� = −
5.10� × 0,2

−6666,7
≈ 0,15	� 

 

  لجهاز ��قط الرطوبة  �تحديد السعة -2
  بين مربطي المكثف : (�)��إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -1.2

  التوترات :حسب قانون إضافية 
�� + �� + �� = 0				(1) 

  قانون أوم :

�� = �.
��

��
��و            																															 = �.� 

  لدينا :  

� =
��

��
=
�(�.��)

��
= �.

���
��

	⇒
��

��
=
�

��
��.

���
��

� = �.
����
���

 

 

  تصبح :  (1)المعادلة 

  

�.
��

��
+ �.� + �� = 0 ⇒ �.�.

����
���

+ �.�.
���
��

+ �� = 0 ⇒
����
���

+
�

�
.
���
��

+
1

�..�
.�� = 0 

 

  النظام الذي يبرزه المنحنى هو نظام شبه دوري .-1.2.2

  

يعزى هذا التناقص الى تبدد  أن وسع التذبذبات يتناقص تدريجيا خ��ل الزمن و 4يتبين من خ��ل منحنى الشكل -2.2.2

  الطاقة الكلية للدارة بسبب مفعول جول في مقاومة الدارة .
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  : �حساب -3.2.2

 شبه الدور مبيانيا :

   3� = 80	��	 ⇒ � =
��

�
= 26,67	�� 

 

  تعبير الدور الخاص :

�� = 2�√�.� 	⇒ ��
� = 4���.� ⇒ � =

��
�

4��.�
 

�نعلم أن :   = �� = 26,67.10��	�  

 

� =
(26,67.10��)�

4�� × 0,15
≈ 1,2.10���� 

 ذبذبات دوري حيث يحتفظ الوسع بنفسمي في التركيب ، يصبح نظام التفي حالة عدم تركيب الموصل ا��و-4.2.2

��القيمة  = �� = 6�  

  

  

  

 

  الطاقة الكلية في الدارة :

� = ��(� = 0) =
1

2
�.��

� =
1

2
�.��

�  

  ت.ع : 

� =
1

2
× 1,2.10��� × 6� = 2,16.10��	� 

  تحديد نسبة الرطوبة -3
�:    �تعبير السعة  = (0,4.ℎ + 104,8).10���  

 

0,4.ℎ + 104,8 = 10��� ⇒ 0,4.ℎ = 10��� − 104,8 ⇒ ℎ =
10��� − 104,8

0,4
 

  ت.ع :

ℎ =
10�� × 1,20.10��� ± 104,8

0,4
= 0,38⇒ ℎ = 34%  

 

  : الفيزياء الرياضية  3التمرين 

   ��دراسة حركة المتزلج خ��ل المرحلة -1
  : ��المعادلة التفاضلية التي تحققها ال��عة -1.1

  �المتزلج�المجموعة المدروسة : 

  جرد القوى :

  تأثير الماء والهواء   ⃗��       ;: تأثير الحبل     ⃗��    ;: وزن المتزلج    ⃗��

  

  :نعتبر المعلم المرتبط با��رض غاليليا ، نطبق القانون الثاني لنيوتن 

��⃗+ ��⃗+ ��⃗ = �.�⃗� 

  : ��ا��سقاط على المحور 
�� + �� + �� = ��� 
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0 + � − � = �.�� ⟹ �.
���
��

= � − �	 ⟹
���
��

=
� − �

�
 

  

  مبيانيا :  ��معادلة ال��عة -1.2.1

���عة دالة خطية معادلتها تكتب :  �ال 2من خ��ل الشكل  = �.� 

�المعامل الموجه يساوي :   � =
∆��

∆�
=

���

���
= 2	�.���  

 

��                         معادلة ال��عة تكتب : = 2	� 

 :  ��استنتاج قيمة التسارع 

�� =
���
��

= 2	�.��� 

 

  : �شدة القوة -2.2.1

��.�حسب تعبير التسارع :   = � − �	 ⇒ � = � − �.��	 

  ت.ع :
� = 276− 80× 2 = 116	� 

 

  : ��استنتاج المسافة -3.1

 المعادلة الزمنية للحركة تكتب :   

�(�) =
1

2
��.�

� + ��.� + �� 

��حسب ال��وط البدئية :  = ��و   0 = 0      

�(�) =
1

2
× 2�� = �� 

�� = �� = ��
� ⇒ �� = 15� = 225	� 

 

  دراسة حركة المتزلج خ��ل مرحلة القفز -2
  : �و  �الزمنيتين  نالتعبير الحرفي للمعادلتي-1.2

   ⃗��يخضع المتزلج للوزن 

  

  نطبق القانون الثاني لنيوتن :نعتبر المعلم ا���� غاليليا و 

�⃡ = �.�⃗� ⇒ �.�⃗ = �.�⃗� ⇒ �⃗� = �⃗ 

 

  حسب ال��وط البدئية :

�
��� = ��.����
��� = ��.����

																																		 �
�� = 0
�� = 0

 

 

  : ′��ا��سقاط على المحور  

�� = ��تكامل  0 = (�)�                تكامل  ����.�� = ������.� 

  

  : ′��ا��سقاط على المحور 

�� = ��تكامل  �− = −�.� + (�)�                  تكامل ����.�� = −
�

�
��� + ��.���� 

  

  التعبير الحرفي لمعادلة المسار :-2.2
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  نق�� الزمن من المعادلتين الزمنيتين فنحصل على :

� = ������.� ⇒ � =
�

������
 

 

� = −
1

2
� �

�

������
�
�

+ ��.����.
�

������
⇒ � = −

�

2��
	�.�����

.�� + �.���� 

 

  : �بها المتزلج الموضع ال��عة التي غادر  ��قيمة -1.3.2

  

(�)�                                          لدينا : = ��أي:       �.������ =
�(�)

����
 

  

�عند اللحظة  = ��ا��فصول  �يحتل   �	1,27 = 35	�	 

�� =
35

1,27	 × cos	(10°)
≈ 28	�.��� 

 

  لحظة مور المتزلج من قمة المسار : ��تحديد -2.3.2

  

��قمة المسار تكون  �عند النقطة  = �.�−أي:   0 + ��.���� = �ومنه :      		0 = �� =
��.����

�
 

  ت.ع:

�� =
28× sin	(10°)

10
= 0,48	� 
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